FIZYKA KLASA VI

Temat: Przejscie wigzki Swiatfa biatego przez pryzmat.

Swiatto biate to $wiatto stoneczne, a takze $wiatto zwyktej zarédwki. Juz w XVII wieku Izaak
Newton zaobserwowat, ze jezeli waska wigzke swiatta stonecznego skierujemy na szklany
pryzmat, na biatej Scianie lub ekranie otrzymamy caty szereg barw.

Pryzmat to bryta z materiatu optycznie przezroczystego (zwykle ze szkta), bedaca
graniastostupem o podstawie tréjkata. Swiatto przechodzac przez pryzmat, ulega
podwdjnemu zatamaniu, po raz pierwszy na granicy osrodkéw powietrze—szkto (przy wejsciu
do pryzmatu), po raz drugi na granicy szklo—powietrze (przy wyjsciu z pryzmatu). Bieg
promienia Swiatta w pryzmacie przedstawia ponizsza ilustracja.

kat tamigcy pryzmatu

odchylenie promienia

Swiatto biate jest mieszaning $wiatta o réznych barwach czerwonej, pomaranczowej, z6ttej,
zielonej, niebieskiej, indygo i fioletowe;j.

Rozdzielenie Swiatta biatego na barwy, z ktérych ono sie sktada nazywamy rozszczepieniem
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Rozszczepienie swiatta jest konsekwencjg tego, ze rézne barwy rozchodzg sie z inng
predkoscig i zatamujg pod réznymi katami.

Najszybciej rozchodzi sie swiatto czerwone, a najwolniej Swiatfo fioletowe.

W prézni predkosc rozchodzenia sie Swiatfa o réznych barwach ma taka sama wartosc.

Z dzisiejszej lekcji nie musicie nic przesytac.

Pozdrawiam

pani Kasia
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